





Wodurch unterscheiden sich   EQ \r(16)  und   EQ \r(7) ?






Berechne auf die angegebene Genauigkeit!

        a) auf Hundertstel gerundet





 EQ \r(3;1234) = EQ\r(3;1234)                                  EQ \r(5;0,01228) =                          EQ \r(2;-0,16) =

        b) auf 3 Dezimalen gerundet

         EQ \r(12;12345678)  =                        EQ \r(5;1022) =                              EQ \r(3;-5,12) =     

        Rechne die folgenden Aufgaben auf einem Arbeitsblatt.




 
Der Rechenweg muss nachvollziehbar sein!  





Vereinfache soweit wie möglich:                    Fasse zusammen:                         

        a)   EQ \r(11 x) (   EQ \r(44 xy²)      















a)  2  EQ \r(4x) + 3  EQ \r(x)




b)     EQ \f(\r(175 x³);\r(7 x))























b)   EQ \r(25a)
-  EQ \r(9a)














c)    EQ \r(\f(18;15 yz))  (    EQ \r(\f(30 z³;9 y))














c) 5 EQ \r(ax) -  EQ \r(9ab) -  EQ \r(25ax) +  EQ \r(ab)




d)    EQ \r(\f(15 a;6 b²))  (    EQ \r(\f(5;18 a))















d)  EQ \r(18y³) + 3y EQ \r(2y) -  EQ \r(50y³) - y EQ \r(8y)

Mache den Nenner rational, vereinfache:             Vereinfache soweit wie möglich:                         

   

        a)     EQ \f(24;\r(3))      
























a)   EQ \r(\f(1;5) y5) ( (  EQ \r(125y)  -  EQ \r(80 y) )





b)     EQ \f(5\r(3);\r(15))






















        b)  (  EQ \r(325 x7)
-  EQ \r(52 x5)
 ) ( 
 EQ \r(13 x³)





c)       EQ \f(5 \r(28);4 \r(7))














                     c)  (  EQ \r(14) -  EQ \r(7) )(  EQ \r(14) +  EQ \r(7) )





d)    EQ \f(\r(48) - \r(12);\r(3))














               
d)   EQ \f(\r(a² + 6a + 9);\r(a² - 6a +9))
Lösungen:






Wodurch unterscheiden sich   EQ \r(16)  und   EQ \r(7) ?






Berechne auf die angegebene Genauigkeit!

        a) auf Hundertstel gerundet





 EQ \r(3;1234) ( EQ\r(3;1234) 10,73                        EQ \r(5;0,01228) ( 0,41                 EQ \r(2;-0,16) = nicht def.
        b) auf 3 Dezimalen gerundet

         EQ \r(12;12345678)  ( 3,899              EQ \r(5;1022) ( 3,998                   EQ \r(3;-5,12) ( - 1,724
        Rechne die folgenden Aufgaben auf einem Arbeitsblatt.




 
Der Rechenweg muss nachvollziehbar sein!
	              Vereinfache soweit wie möglich:

	a)   EQ \r(11 x) (   EQ \r(44 xy²)  

      =  EQ \r(484x²y²)   = 22xy
	b)     EQ \f(\r(175 x³);\r(7 x))
= EQ \r(\f(175x³;7x)) =  EQ \r(\f(25x²;1)) = 5x

	c)    EQ \r(\f(18;15 yz))  (    EQ \r(\f(30 z³;9 y)) 

      =  EQ \r(\f(18 ( 30z³;15yz ( 9y)) =  EQ \r(\f(2 ( 2z²;y ( y)) =  EQ \r(\f(4z²;y²))
      =  EQ \f(2z;y)
	d)    EQ \r(\f(15 a;6 b²))  (    EQ \r(\f(5;18 a))
    =  EQ \r(\f(15 a ( 18b;6 b² ( 5))  =  EQ \r(\f(3 a ( 3; b ( 1)) 

    =   EQ \r(\f(9 a ; b ( 1)) = 3  EQ \r(\f(a;b))



	            Fasse zusammen:                         

	a)  2  EQ \r(4x) + 3  EQ \r(x)
    = 2 (2  EQ \r(x) + 3  EQ \r(x)
    = 4 EQ \r(x) + 3  EQ \r(x)
    = 7 EQ \r(x)

	
b)   EQ \r(25a)
-  EQ \r(9a)


      = 5 EQ \r(a)
- 3
 EQ \r(a)
      =
 2 EQ \r(a)

	c) 5 EQ \r(ax) -  EQ \r(9ab) -  EQ \r(25ax) +  EQ \r(ab)
   = 5 EQ \r(ax) - 3 EQ \r(ab) - 5 EQ \r(ax) +  EQ \r(ab)
   = 5 EQ \r(ax) - 5 EQ \r(ax) - 3 EQ \r(ab) +  EQ \r(ab) 

   = 0 - 2 EQ \r(ab)  = -2 EQ \r(ab)

	e)  EQ \r(18y³) + 3y EQ \r(2y) -  EQ \r(50y³) - y EQ \r(8y)
=  EQ \r(2 ( 9y ( y²) + 3y EQ \r(2y) -  EQ \r(2 ( 25y ( y²) - y EQ \r(4 ( 2y)
= 3y EQ \r(2y) + 3y EQ \r(2y) - 5y EQ \r(2y) -2y EQ \r(2y)
= -y EQ \r(2y)

	             Mache den Nenner rational, vereinfache:

	a)     EQ \f(24;\r(3))  =  EQ \f(24 ( \r(3);\r(3) ( \r(3))  =     EQ \f(24 ( \r(3);3) = 8 EQ \r(3)
	b)     EQ \f(5\r(3);\r(15)) =  EQ \f(5\r(3) ( \r(15);\r(15) ( \r(15)) =  EQ \f(5\r(45) ;15) =  EQ \f(5\r(5 ( 9) ;15)
       =  EQ \f(5 ( 3\r(5) ;15) =  EQ \f(15\r(5) ;15) =  EQ \r(5) 

	c)       EQ \f(5 \r(28);4 \r(7))

=  EQ \f(5 \r(4 ( 7)\r(7);4 \r(7) ( \r(7)) =  EQ \f(5 ( 2 \r(7)\r(7);4 \r(7) ( \r(7))
      =  EQ \f(10;4) =  EQ \f(5;2)
	d)    EQ \f(\r(48) - \r(12);\r(3))

=   EQ \f(\r(3 ( 16) - \r(3 ( 4);\r(3)) 

=  EQ \f(4\r(3) - 2\r(3);\r(3)) =  EQ \f(2\r(3);\r(3)) = 2

	              Vereinfache soweit wie möglich:                         

	a)   EQ \r(\f(1;5) y5) ( (  EQ \r(125y)  -  EQ \r(80 y) )

     =  EQ \r(\f(1;5) y5) ( ( EQ \r(5 ( 25 ( y) -   EQ \r(5 ( 16 (  y))

     =  EQ \r(\f(1;5) y5) ( ( 5 EQ \r(5y) - 4 EQ \r(5y))

     =  EQ \r(\f(1;5) y5) (  EQ \r(5y) =  EQ \r(\f(y5 ( 5 ( y;5)) 

     =  EQ \r(y6) = y³


	b)  (  EQ \r(325 x7)
-  EQ \r(52 x5)
 ) ( 
 EQ \r(13 x³)


    = 7) EQ \f(( 
-  EQ \r(52 x5)
 );  EQ \r(13 x³))
 = 

    =    EQ \f(\r(13 ( 25 ( x6 ( x) - \r(4 ( 13 ( x4 ( x);\r(13 ( x² ( x))   

    =  EQ \f(5x³\r(13x) - 2x²\r(13x);x\r(13x)) =  EQ \f(x²\r(13x)(5x - 2x);x\r(13x))
    = x(3x)  = 3x²



	c)  (  EQ \r(14) -  EQ \r(7) )(  EQ \r(14) +  EQ \r(7) )

    = ( EQ \r(14) (  EQ \r(14)) - ( EQ \r(7) (  EQ \r(7)) | 3. Binom

    = 14 - 7 = 7


	d)   EQ \f(\r(a² + 6a + 9);\r(a² - 6a +9)) =  EQ \r(\f((a + 3)²;(a - 3)²))  =  EQ \f((a + 3);(a - 3))


Für Tipp- oder Rechenfehler übernehme ich keine Gewähr. Besser noch einmal nachrechnen. 

Mathematikarbeit                         Klasse:  ___________       Datum:____________





Name: ________________           Punkte:  ___________       Note: _____________
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Die Lösung aus � EQ \r(16)� ist eine rationale Zahl, die aus � EQ \r(7)� ist eine irrationale Zahl.








